



2021
永續報告書

前言

1 誠信治理

2 產品責任

3 研發創新

4 幸福職場

5 社會共榮

6 綠色環境

附錄



5.0 社會共榮

- 5.1 參與學界
- 5.2 深耕鄰里
- 5.3 關懷弱勢
- 5.4 陪伴自立
- 5.5 照護長輩



2021

永續報告書

前言

1 誠信治理

2 產品責任

3 研發創新

4 幸福職場

5 社會共榮

6 綠色環境

附錄

目標設定

關懷兒童

2022-2023 年目標

- 每年捐贈至少新台幣 125 萬元予學校關懷弱勢兒童

弱勢膳食
計畫

- 弱勢膳食計畫至少服務 13,000 人次

擴大社會
影響力

- 盤點各主題之下所有專案成果，投入資源及受益人數，以初步計算專案影響力
- 增加與本業相關之社會參與計畫內容

2024-2025 年目標

- 每年捐贈至少新台幣 135 萬元予學校關懷弱勢兒童

- 弱勢膳食計畫至少服務 15,000 人次

- 社會面主軸聚焦
- 結合自身技術 / 專業，長期針對一項議題（健康、貧窮、教育等）發展解決方案
- 與社會專案利害關係人溝通效益

2026 以後目標

- 每年捐贈至少新台幣 145 萬元予學校關懷弱勢兒童

- 弱勢膳食計畫至少服務 17,000 人次

- 計算社會專案社會影響力
- 依據社會影響評估結果，深化特定社會參與專案

回應 SDGs

1 消除貧窮



4 優良教育



1 消除貧窮



2 終止飢餓



1 消除貧窮



2 終止飢餓

3 良好健康
與社會福利



2021
永續報告書

前言

1 誠信治理

2 產品責任

3 研發創新

4 幸福職場

5 社會共榮

6 綠色環境

附錄

【地方創生】葡萄王生技：從生產菇菌類產品到扶植在地香菇產業—五峰鄉段木香菇扶植計畫



年份	方向	專案	績效摘要
2020	商品化體檢	聯名商品	品質輔導 20 位菇農 通路上架 500 包聯名商品 執行 1 系列粉專宣傳活動
	葡萄王生技學院	品質提升觀摩參訪	辦理 1 場次參訪，品質輔導 18 位菇農
	專家輔導		參與 1 場次參訪，品質輔導 3 位菇農 參與 1 場次香菇評鑑大賽，決選前 4 名
2021	商品價值再造	節慶聯名禮盒	通路上架 600 盒聯名禮盒
	休閒農業旅遊		參與 1 場次旅遊
形象影片行銷	FB 粉專宣傳		執行系列粉專宣傳活動
	形象影片		拍攝 1 部形象影片

新竹縣五峰鄉，有著當地原住民代代相傳的段木香菇，但段木香菇投入成本高，需耗時十個月才能採收，又因行銷及銷售通路不足，使得辛苦容易白費。加上近年來，年輕世代逐漸外移，五峰鄉僅剩長輩獨力苦撐。葡萄王生技董事長曾盛麟得知此事後，希望能透過葡萄王的資源，協助五峰鄉推廣香菇產業，讓這份珍貴的特產能代代相傳下去。

葡萄王生技長年致力於食品安全與品質精進，擁有豐富的專業人才及知識能力，為全盤瞭解並協助五峰鄉段木香菇發展，故推動「五峰鄉段木香菇扶植計畫」，該計畫從 2020 年開始執行，2021 年已執行第 2 年，未來也將持續與在地菇農扶植段木香菇產業。

2021 年計畫執行，從葡萄王生技學院、商品價值再造、形象影片行銷三個方向出發，期望能為五峰鄉菇農輔導，以及段木香菇推廣更上一層。透過「葡萄王生技學院」的「品質提升觀摩參訪」、「專家輔導」為菇農們導入品質意識及觀念；並運用「商品價值再造」的「節慶聯名禮盒」、「休閒農業旅遊」將段木香菇價值及五峰鄉觀光進行推廣提升；再經由「形象影片行銷」的「FB 粉專宣傳」、「形象影片」進行線上合作推廣及形象影片行銷，把五峰鄉段木香菇的美好帶給廣大消費者。期間投入 12 個專業單位、260 個人時在整個計畫中，並辦理 1 場次參訪，品質輔導 18 位菇農、參與 1 場次菇園診斷，品質輔導 3 位菇農、參與 1 場次香菇評鑑大賽，決

選前 4 名、通路上架 600 盒聯名禮盒、參與 1 場次旅遊並推廣、執行系列粉專宣傳活動、拍攝 1 部形象影片，輔導範圍包含菇農、產品、形象推廣等，強化前一年扶植成果。

未來，葡萄王生技將持續扶植五峰鄉菇農發展，除了有效運用公司資源外，更會分享企業管理機制，以幫助推廣五峰段木香菇至全台灣，創造社會影響力。



詳情可見





2021

永續報告書

前言

1 誠信治理

2 產品責任

3 研發創新

4 幸福職場

5 社會共榮

6 綠色環境

附錄

對於社會，我們承諾除提供社會弱勢族群財務與服務上的捐助與支援外，更妥善發揮公司擁有的先進生物科學技術，不斷研發與創造提供有益社會人群的產品，並透過各種公益活動的舉辦和參與，使內部同仁關注社會公益並且投入其中。近三年葡萄王生技投入於社會參與如下：

年度	2019	2020	2021
經費 (仟元)	11,107	14,514	13,817
參與人次	1,009	979	899
服務時數 (hr)	1,188	815	28

註 1：上表經費數據包含捐助政府機構、其他社團及教親睦鄰公益支出

註 2：上表經費數據包含財團法人曾水照社會福利慈善事業基金會

註 3：2021 年因疫情影響，導致實體活動的服務時數皆減少

葡萄王生技同仁的參與

葡萄王生技對於社會參與付諸行動，2013 年成立葡萄志工隊，號召有志同仁共同參與志工活動，不但運用上班時間舉辦志工活動，更由高階主管帶領同仁進行服務。2021 年度葡萄王生技投入於社會參與人次達到 899 人，2021 年因為疫情影響，志工活動皆取消，服務時數僅 28 小時。葡萄王生技將社會參與區分為五大主軸，期望以此五大主軸為基石，持續善盡企業社會責任。

社會投入理念：「在地投入 公益回饋 創造社會影響力」

- 1. 參與學界，強化未來關鍵人才競爭力
- 2. 深耕鄰里，在地化協助與關懷
- 3. 關懷弱勢，提供資源與輔導
- 4. 陪伴自立，協助提升生活
- 5. 照護長輩，重視高齡長者需求

深耕鄰里

協助對象 廠區周遭鄰里

協助方式 - 長期在地服務
- 學校及機構援助
- 志工隊長期關懷

社會影響力 透過互助與在地鄰里社區一同成長

參與學界

協助對象 弱勢學童

青少年
協助方式 - 財務支助
- 社團贊助
- 獎學金提供

社會影響力 提升在地孩童學習權利

關懷弱勢

協助對象 弱勢族群

協助方式 - 物資及經費捐贈
- 餐食援助與偏鄉陪伴

社會影響力 減少社會資源不平等

陪伴自立

協助對象 - 自助自立者
- 受創婦女孩童
- 身心障礙者

協助方式 - 陪伴喘息服務
- 自立生活專案

社會影響力 提升弱勢族群生活能力水準

照護長輩

協助對象 長輩族群

協助方式 照顧需求，給予暖心陪伴精采生活

社會影響力 提升高齡健康福祉





2021

永續報告書

前言

1 誠信治理

2 產品責任

3 研發創新

4 幸福職場

5 社會共榮

6 綠色環境

附錄

5.1 參與學界

5.1.1 學生實習與交流

葡萄王生技積極提供各大專院校校外教學以及寒暑假及學期中實習機會，以近三年為例，廠內實習共計 212 人次，除提升公司的無形資產及將經驗傳承給年輕學子和產業接軌，並從中為公司篩選新血，募集優秀員工，目前已十位實習生畢業後錄取成為正式員工。葡萄王生技近三年廠內實習人數一覽如下：

年度	2019 年	2020 年	2021 年
寒假	28 人	18 人	20 人
暑假	36 人	42 人	0 人
學期中	15 人	28 人	25 人



5.1.2 STP 種子人才培訓計畫 (Seed Talent Program)

葡萄王生技重視人才培育，透過每一批的 STP 種子人才培訓計畫，提供大專院校的青年學子機會，能夠直接參與業界執行專案活動，提升業界與校園的連結，董事長親自指導，由葡萄王生技同仁帶著學生們從提案到執行，每一個步驟都實際體驗，培養在課本以外的實戰經驗。此計畫自 2014 年開始，截至 2021 年為止共有 120 位實習生參與計畫，並累計規劃執行 22 個專案。

每一批的學生團隊給予不同的課題，從活動規劃、設計製作到實際執行，讓學生完整了解每一個執行過程，以及培養解決問題的能力。本年度主要執行五峰鄉段木香菇推廣，透過紛絲專頁及網紅抽獎活動來宣傳相關內容。

2021 年成效：

- 執行 2 梯次
- 實習人次：16
- 投入金額：新台幣 33 萬元
- 葡萄王生技參與主管與單位：董事長、總經理室、社會福利小組、行銷企劃課

5.1.3 學界贊助 支持學童受教育的願望

葡萄王生技自 2007 年起，以關懷照顧在地學童為使命，每年固定捐贈國中小學急救助之仁愛基金（如：龍興國中、平鎮國中、中壢國中、龍

岡國小、北勢國小等），至 2021 年止，共捐贈 5,800,000 元。公司致力於幫助清寒學童接受教育，不讓學童因為外在因素而影響學業。期望所有的付出皆能真正幫助到清寒學童。

葡萄王獎學金

為鼓勵優秀家境清寒之青年努力向學，無後顧之憂，葡萄王生技自 2014 年起設立國高中葡萄王獎學金，鼓勵莘莘學子們努力向學。至 2021 年止，共計贊助 40 位青年學子，期許清寒學子們能夠孜孜不懈地持續精進學習。未來葡萄王生技希望能擴大增設大專生獎學金，讓人才培育不受環境因素所設限，為社會盡一份心力。

社團贊助 鼓勵學童多元發展

人才培育不僅在於學業上，葡萄王生技同樣重視學童的社團活動，鼓勵學童多元發展，期盼體育及藝文活動拓廣；2013 年至 2021 年止，共協助 11 所學校機關，共捐贈 3,214,000 元。

2021 年贊助如下：

1. 平鎮國中管樂社團、武術及桌球社團
2. 龍興國中創新營隊
3. 中壢國中社團活動
4. 福豐國中排球隊
5. 平興國中創客營隊
6. 龍岡國小親子遊、圓夢計畫
7. 北勢國小食農社團
8. 東安國中、平興國中、龍潭國中升學輔導
9. 龍岡國中社團活動



2021
永續報告書



前言

1 誠信治理

2 產品責任

3 研發創新

4 幸福職場

5 社會共榮

6 綠色環境

附錄



「小葡萄體驗營」歡樂成長職場體驗

葡萄王生技友善員工親子職場體驗，於 2020 年暑假舉辦第一屆「小葡萄體驗營」，邀請同仁子女到公司平鎮廠區進行職場體驗。孩子們總是好奇父母的工作場所，這次透過「小葡萄體驗營」的創意活動規劃，讓同仁子女了解葡萄王生技公司的文化及自己父母上班的工作環境內容及場所，活動當天不僅安排介紹葡萄王生技，亦帶領同仁子女到生產線進行無塵衣體驗、air shower 體驗吹風，實作體驗，感受一下父母平常上班的情況，中午帶同仁子女到員工餐廳一同享用團膳，及觀光工廠導覽活動、健康概念傳達之闖關，進行手作巧克力 DIY、冰淇淋製作.. 等創意體驗，更進一步邀請葡萄王董事長，親自為通過體驗的孩子們頒發闖關體驗證明書，並共同合影作為小葡萄體驗營的紀念。

葡萄王生技重視同仁子女的成長，未來也會持續舉辦「小葡萄體驗營」，讓同仁子女歡樂成長！2021 年因為疫情影響，暫停小葡萄體驗營舉辦。

治療師服務計畫

2021 年葡萄王生技與財團法人桃園市私立寶貝潛能發展中心合作，為讓桃園市身心障礙幼童能接受到完善的特教資源，結合醫療、教育、社政等跨專業整合團隊的協助，幫助家庭把握孩子 6 歲以前早期治療的黃金期，聘請職能、物理及語言三位專業的治療師，評估每位寶貝的狀況並給予專業的建議，讓身障孩童也能發揮他們的潛能，回到正常的學習軌道上綻放屬於自己的光采。

5.2 深耕鄰里

5.2.1 葡益志工隊

葡萄王生技為推動社會公益，於 2013 年成立葡益志工隊，號召有志同仁共同參與志工活動，公司為鼓勵更多同仁參與社會公益，不但運用上班時間舉辦志工活動，還提供彈性補休時數給在非上班時間也願意參與志工活動的同仁，葡萄王生技的主管亦親自率領葡益志工隊進行服務。2021 年葡益志工隊因為疫情影響，暫停帶領同仁陪伴憨兒走出戶外的計畫。不過於年初疫情穩定時，仍與中華安得烈慈善協會合作，協助食物箱物資打包，將物資集中分類並打包裝箱，以幫助弱勢兒童免於飢餓。葡益志工隊自 2018 年起，每年皆舉辦掃街服務，2021 年因為疫情影響暫停為中壢、平鎮廠區周邊的鄰里進行掃街，期盼未來疫情穩定後，能持續辦理掃街活動善盡企業社會責任。



5.2.2 在地關懷

當地社區參與

葡萄王生技以敦親睦鄰為責任，歷年皆提供健檢場地、人力、物力支援及電力需求協助中壢廠區附近的振興里，讓里民舉辦健康檢查，促進里民身心健康，以維護里民關係，共創和諧，與地方建立良好的互動。

2021 年因考量疫情進入三級緊戒及配合政府規定的緣故，相關活動都深受影響而暫停實施。年節拜訪改採電話慰問及禮品直送的方式進行，持續維繫著友好關係，直到 9 月 10 月疫情趨緩，才恢復原本模式（中秋）。

此外，就廠區鄰里反應的相關問題，每年皆有積極的了解及投入相對的費用來進行改善，2021 年平鎮廠及龍潭分公司就已經收到成效而不再針對環境問題來花費資源，中壢廠也持續的收斂問題中，也逐漸降低其改善費用，回應鄰里居民的意見。





2021
永續報告書

前言

1 誠信治理

2 產品責任

3 研發創新

4 幸福職場

5 社會共榮

6 綠色環境

附錄

2021年投入於贊助與環境改善費用共3,833,418元，部分項目近兩年因為受疫情影響，所以取消並停辦，近三年投入項目與費用包含以下項目：

	項目	2018	2019	2020
贊助	端午禮品	501,600	454,800	459,600
	中秋禮品	523,440	409,920	415,800
	大小活動	151,320	169,950	87,018
	多益點關懷專案	-	-	2,448,000
中壢廠	振興里 - 中秋禮金	100,000	100,000	
	振興里 - 重陽敬老	-	-	-
	振興里 - 鄰里安全	-	200,000	200,000
平鎮廠	北興里 - 中秋禮金	100,000	100,000	-
	北興里感恩餐會	-	-	-
小計		1,376,360	1,434,670	3,610,418
環境改善		14,125,233	445,483	223,000
總計		15,501,593	1,880,153	3,833,418

當地社區環境改善投入項目

- 北興里廠區周邊水溝定期清理。
- 各廠區週邊年節送禮活動。

愛護多一點、希望多益點（關懷計畫）

秋冬季節交替，日夜溫差大，容易造成身體不適，這時就要從體內根本加強身體保護力！葡萄王發起「愛護多一點，希望多益點」公益關懷計畫，捐贈30萬瓶「葡萄王多益點」產品，守護警消、環保人員、鄰里、國中小、社福團體調整體質，提升保護力！

自疫情爆發以來，葡萄王除了持續加強宣導保健知識、提供優質的產品，更透過捐贈PowerBOMB能量飲料、黃金康貝特、葡眾樟芝益菌絲體生技營養品給市政府及重點防疫醫院，為守護民眾及第一線防疫人員的健康盡一份心力。

2021年秋冬，葡萄王再度秉持「付出，成就美好社會」的企業使命，發起「愛護多一點，希望多益點」公益關懷計畫，捐贈1萬3千箱、約30萬瓶的「葡萄王多益點」產品，總計市價將近1千萬元，免費提供給全台的各大機關，包含：社福機構、偏鄉學校、社會局、食物銀行、桃園在地的國中小、警察局、警察大學、消防局、環境保護局與關懷據點等，幫助民眾以好體質輕鬆過換季！



「葡萄王多益點」能有效調節體質、改變菌叢生態，不僅提升身體保護力、更帶給你順暢不卡卡的好心情。同時，葡萄王也貼心考量到健康趨勢，採用低糖、低卡特殊配方，保留酸甜好滋味讓大人小孩一喝愛上，天天喝也輕鬆不負擔。

捐血活動

葡萄王生技自2018年起舉辦捐血活動，邀請中壢廠及平鎮廠之里長協助宣傳，邀里民一同參與，累計至2021年累計舉辦7場次，共計員工及里民捐血總人數為450人，共貢獻604袋血液。

「低碳飲食救地球」世界地球日響應活動

2017年起，葡萄王生技於全廠區舉辦「低碳飲食救地球」活動，不僅在活動前向同仁推行低碳飲食、生活減塑之理念，更在世界地球日、糧食日將中午菜單更改為低碳菜單，並與「路得啟智學園」合作於當天提供同仁們由憨兒親自栽種之有機蔬菜做加菜。2021年2場次全廠區參與人數達到885人。至2021年止，總計參與2,022人次。

懷生相信動物協會（高強度絕育計畫）

2020年起，葡萄王生技協助社團法人台灣懷生相信動物協會，執行桃園市之遊蕩犬高強度絕育計畫，期望透過高強度計畫之運作模式，實際絕育遊蕩犬母犬，減輕遊蕩犬衍生議題，避免耗去大量的社會成本，以及造成無數的動物受苦，而達到桃園市遊蕩犬母犬整體絕育比例80%以上之目標。至2021年止，總計服務次數超過1,400次。





2021
永續報告書



前言

1 誠信治理

2 產品責任

3 研發創新

4 幸福職場

5 社會共榮

6 綠色環境

附錄



台灣野灣野生動物保育協會（動物醫療照養）

符合各種傷病動物之需求，野生動物救援醫療作業需要特殊病房設計、藥物配置、專業飼料、多樣食物與醫療耗材，故葡萄王生技捐贈台灣野灣野生動物保育協會，以協助動物醫療照養，預計每年可以協助 300 隻野生動物。

環境資訊協會（動植物著色日曆公益計畫）

葡萄王生技於世界動物日前夕透過與環境資訊協會合作，預計發行台灣動植物著色日曆，在日常生活中為偏鄉弱勢孩童增加對動植物認識及增加生活環境親近感，當越了解日常生態知識、就有機會用行動創造更友善的環境棲地，故認養 100 本台灣動植物著色日曆捐贈偏鄉小學。捐贈經費 20% 將用於自然谷物種照顧，符合聯合國 SDGs 永續發展目標。

線上公益擺攤

因疫情影響，邀請桃園在地社福機構以及新竹五峰鄉在地小農進行葡萄王生技線上公益擺攤，共邀請 4 家單位，進行 5 場次活動，包含社團法人世界和平會、財團法人人心路社會福利基金會、財團法人華山社會福利慈善事業基金會，以及五峰鄉小農推廣甜桃甜柿。

2021 年聖誕圓夢計畫

葡萄王生技自 2017 起特別舉辦「聖誕節系列活動」，從小孩、老人、身心障礙者到婦女等不同對象，讓不同的機構的服務對象可以感受到關懷並歡度佳節；葡萄王生技也期許透過活動，可以帶動更多人一起關注弱勢團體，擴大公益影響力，至 2021 年止，受贈機構總數共計 40 家，總計服務人次超過 4,800 人次，累計捐贈 559 萬元。

2021 年其他在地關懷項目如下所示：

公益健檢

歷年皆提供健檢場地、人力、物力支援及電力需求協助中壢廠區附近的振興里，讓里民舉辦健康檢查。

愛心睦鄰

自 2018 年起，每年葡萄王生技皆會在中秋節向身心障礙者烘焙坊訂購手作禮盒，現已合作過 4 家身障協會，2021 年向財團法人苗栗縣私立幼安教養院共訂購 160 盒，並提供給鄰里做敦親睦鄰。

當地社區環境改善投入項目

1. 北興里廠區周邊水溝定期清理。
2. 各廠區週邊年節送禮活動。

「感恩母親節、攜手做公益」母親節快閃活動

得知憨兒們的手作玫瑰花苦無通路，發起送花到國小的愛心活動邀請同仁幫助「財團法人真善美社會福利基金會」，透過母親節的公益賀禮，傳達公益助人的理念給學齡期孩子們，讓他們懂得珍惜也學習付出，共募集 1920 朵手作花，更與東安、北勢國小合作，捐贈 64 個班級之學童。至 2021 年止，受贈機構總數共計 4 家，總計服務 4,305 人次。

5.3 關懷弱勢

5.3.1 餐食救助

膳糧食物包援助

2017 年起葡萄王生技透過與中華安得烈慈善協會合作，定期捐贈食物箱物資，至 2021 年止，共捐贈 2,400 箱物資，並造福 2,400 個家庭，服務 9,600 人次。



寒暑假餐食券

寒暑假期間因學校未開放，無提供營養午餐，葡萄王生技自 2018 年起，與社團法人世界和平會合作，提供捐款協助貧困孩童寒暑假之餐點服務，讓孩童於寒暑假期間以餐食券兌換正餐，免於挨餓之苦。2021 年因為疫情影響，調整成發送 100 份營養防疫物資箱，至 2021 年止，共服務 246 位同學，服務 7,180 人次。



2021

永續報告書

前言

1 誠信治理

2 產品責任

3 研發創新

4 幸福職場

5 社會共榮

6 綠色環境

附錄

2021年其他餐食救助項目如下所示：

愛心早餐計畫

2020年起供給台南市偏鄉弱勢兒童、少年每日上學前所需營養，補助弱勢孩童每天50元的早餐開銷，愛心早餐服務不僅於學期間，假日與寒、暑假皆能有早餐食用，以維持孩童的學習體力，並提升學習能力，增加未來競爭力。

與供應商合作幫助兒童

與1家供應商合作，共同協助中華安得烈慈善協會食物箱物資打包，投入14位志工，1家供應商投入4位志工，共計服務28小時。

弱勢個案保健關懷

捐贈共6個單位，運用公司保健產品協助6位弱勢個案之營養健康關懷。

小善共益協會

捐贈共2場次年節、中秋節小善福袋，提供康爾多多濃牛奶奶餅400盒、多益點益生菌飲料530ml*4入100組，服務400人次。

寒冬送暖（康爾多多濃牛奶奶餅）

中華民國樂齡生活規劃協會10份、彰化縣榮民服務處200份、華山基金會100份、偏鄉國小297份

公益品質檢驗

葡萄王生技除了捐贈財團法人桃園市私立路得啟智學園之希望農場經費外，2021年度「葡萄王檢驗中心認證實驗室」更首次運用本業核心職能，協助路得啟智學園進行公益品質檢驗，檢驗項目包含希望農場的蔬菜、烘焙坊的中秋節糕餅等。

小善公益晚宴

小善團隊是由一群善心企業家共同領導的公益平台，不定期會舉辦會議，媒合各方企業的力量，推薦社福團體並介紹給其他企業好友，運用企業資源，一起幫助社福團體。葡萄王生技曾董事長不僅親自出席小善公益晚宴，更邀請供應商誠威廣告事業股份有限公司董事長一同出席晚宴活動，瞭解社福團體需求，並且在晚宴後捐贈經費來協助社福團體，邀請供應商共同落實企業社會責任。



5.3.2 醫療與照護救助

醫療資源補助

葡萄王生技透過惠眾基金會執行貧困病人醫療補助，濟助臺北榮民總醫院（台東分院）之貧困病患，讓無力負擔醫療費用的病患，仍能享有同等之就醫機會。另亦經由家庭照顧者關懷總會的「疾刻救援」專案，發掘高風險家庭照顧者並協助連結醫療、經濟和長照服務等資源，發展「家庭照顧者支持性服務」。其餘葡萄王生技於2021年與不同單位合作進行醫療健康相關救助如下：

泡泡龍病友年度實施計畫

自2019年起，資助社團法人台灣泡泡龍病友協會，針對殘障等級中、重度之泡泡龍病友，募集泡泡龍病友所需之醫療用品，並提供重度病友居家護理服務，以減輕病家負擔。至2021年止，共服務1,448人次。





養護金

自 2017 年起，資助財團法人屏東縣私立迦南身心障礙養護院養護金予養護重症身心障礙者，供其購買生活必需品之耗材支應。至 2021 年止，共服務 180 人次。

建院計畫

2021 年葡萄王生技捐贈財團法人桃園市私立安康啟智教養院，建置新院區供給弱勢、清貧與低收的憨兒們，全年 365 天的住宿型照顧服務，院區服務對象人數預計 54 人，每年可減輕 54 個身障家庭的照顧壓力。

消防設施設備補助

2021 年葡萄王生技捐贈財團法人台灣基督教門諾會附設花蓮縣私立黎明教養院，增設一一九火災通報裝置，增加機構火災應變能力、縮短緊急救災時間，提升機構防火安全，避免延誤報案導致發生重大火災事故，以保障服務使用者及工作人員的生命安全與健康。



5.3.3 偏鄉與學習陪伴

「馴鹿環島」

2016 年起葡萄王生技透過「馴鹿環島」專案，募集聖誕鞋盒以關懷偏遠學校弱勢學童，提升兒童心靈層面及推動品德教育，散播溫暖與快樂；此外也資助偏遠學校所需求的設施，以滿足物資上不足。至 2021 年止，共捐贈 484 個聖誕鞋盒，服務 484 人次，提供 15 所偏遠學校設施設備添購。



5.4 陪伴自立

5.4.1 身心障礙關懷及自立

陪伴喘息

葡萄王生技從 2013 年起，陸續舉辦「陪伴喘息」系列活動，並提供企業志工進行陪伴服務，不僅使憨兒們增加人際互動機會，促進心靈健康關懷，也有所學習，更讓機構照顧者能有喘息空間，至 2020 年止，共服務 497 人次，投入志願服務 1,851 小時。2021 年因為疫情影響，暫停「陪伴喘息」系列活動，改協助防疫物資捐贈。

2021 年其他身心障礙關懷項目如下所示：

迦南身心障礙養護院收容安置來自中低收入弱勢家庭的重殘病友，2017 年起葡萄王生技協助小憨農們一起種下愛心，透過果樹助養之綠色療癒課程，讓迦南身心障礙養護院的「小憨農」下田，小憨農流著汗水一起除草、翻土、施肥，以農園照顧做為綠色療癒課。

葡萄王生技從 2018 年起透過有機肥料捐贈，目前已第 4 年協助財團法人桃園市私立路得啟智學園之希望農場，讓慢飛天使種植蔬菜作為職業訓練，獲得一技之長，更讓路得希望農場的蔬菜產值可以維持穩定，以利提供學園蔬菜供應，甚至近一步可以對外販售。至 2021 年止，共服務 484 人次。



2021

永續報告書

前言

1 誠信治理

2 產品責任

3 研發創新

4 幸福職場

5 社會共榮

6 綠色環境

附錄

NVDA 共享平台維運計畫

2021年葡萄王生技與社團法人台北市視障者家長協會合作，捐贈經費維持主機與網站之正常運作，優化與開發平臺功能，為 NVDA 共享平台提供系統，且持續性的收集並翻譯相關的 NVDA 教學文件，也有使用技巧經驗分享，供視障者自我學習與成長，來協助視障者獲取資訊，並同步推廣平台。

疾刻救援

2019 年起，葡萄王生技透過家庭照顧者關懷總會發掘並協助病痛照顧者連結醫療、經濟和長照服務等資源，以利家庭面對照顧困境，至 2021 年止，共服務 20 人次。

貧困病人醫療補助

2019 年起，葡萄王生技與財團法人惠眾醫療救濟基金會合作，濟助臺北榮民總醫院（台東分院）之貧困病患，讓無力負擔醫療費用的病患，仍能享有同等之就醫機會，不因經濟困難放棄可挽救之生命。至 2021 年止，共服務 48 人次。

照顧服務設備

2021 年葡萄王生技與財團法人伊甸社會福利基金會合作，為新竹市啟能生活照顧中心添購溝通與站立輔具，讓服務使用者透過每日輔具訓練，更願意表達想法及增強肌肉耐力。

弱勢學童體驗活動暨願望清單

葡萄王生技關懷在地學童，發現多數弱勢學童的家庭，無力負擔學雜費用，更無法讓學童擁有一般小孩習以為常的生活，因此自 2014 年起特別規劃「小葡萄一日遊」系列體驗活動，不斷地推動讓學童體驗多元化生活，增強學童的自信心，及培養感恩惜福與關懷他人的情感，促進親子情感之交流，激起學童們對未來之希望；自 2016 年起亦舉辦「願望清單」活動，藉由達成弱勢學童的願望，期望帶給弱勢學童對未來的希望，並弭平學童在生活上的不足。至 2021 年止，共服務 532 人次。

體惠育幼院

體惠育幼院是位在台北天母的私立育幼院，因為注重院生的體驗教育，主張做中學加上反思，所以每年都會運用暑假舉辦戶外冒險體驗營隊，讓院生們學會自立。自 2015 年起葡萄王生技皆協助體驗營隊的辦理，每年亦請葡萄王生技的同仁擔任企業志工陪伴院生進行活動；另外因部分院生將面臨職涯選擇的議題，故葡萄王生技協助安排企業志工進行兩堂職業分享，幫助院生對相關職業能有認識。2021 年因為疫情影響，暫停暑期成長營隊，改協助院內物資需求。



2021 年為符合院生身心發展的需求，減少團體一致性作息和教養模式，重視孩子個人獨特性和個別化發展計畫整修機構前棟建築，逐步規劃將前棟建築漸進整修為院生們的第二生活備區，擴展院生們的生活空間。

5.4.2 女性自立

受暴婦女關懷與協助自立

近年來性侵及家暴的議題已逐漸受到重視，葡萄王生技透過與財團法人台北市婦女救援社會福利事業基金會、財團法人台北基督教女青年會合作。協助婦援會提供輔導支持性服務，舉辦法律及心理支持相關講座課程、長期陪伴工作坊，以幫助受暴婦女成長自立；透過台北基督教女青年會提供就業準備金，鼓勵弱勢單親婦女培養自身第二專長，並積極穩定就業，2021 年因為疫情影響，部分改做急難救助。

葡萄王生技透過與財團法人台北市婦女救援社會福利事業基金會、財團法人台北基督教女青年會合作。協助婦援會提供輔導支持性服務，舉辦法律及心理支持相關講座課程、長期陪伴工作坊，以幫助受暴婦女成長自立；透過台北基督教女青年會提供就業準備金，鼓勵弱勢單親婦女培養自身第二專長，並積極穩定就業。





2021
永續報告書



前言

1 誠信治理

2 產品責任

3 研發創新

4 幸福職場

5 社會共榮

6 綠色環境

附錄



5.5 照護長輩

5.5.1 長輩關懷

自 2018 年起，葡萄王生技協助財團法人弘道老人福利基金會展開照顧安全網，不讓長輩因饑餓或營養不良而倒下，於台中市 11 個行政區內，為貧困、長期獨居、行動不便的弱勢長輩送餐。至 2021 年止，共服務 56 位長輩，服務 5,754 人次。

葡萄王生技亦持續協助財團法人弘道老人福利基金會提倡長輩運動，鼓勵關注高齡運動，透過棒球創造聯盟交流平台，制定符合高齡長輩的比賽規則，讓長輩有機會走出家門踏進球場；2021 年因為疫情影響，暫停不老棒球交流賽。



5.5.2 年節陪伴

葡萄王生技關懷失能、失智、失依的長輩。自 2016 年起持續關懷弱勢獨居長輩，志工們前往關懷及訪視訪長輩、親送溫馨年菜好料理給長輩，並協助財團法人華山社會福利慈善事業基金會辦理寒士尾牙，讓長輩們在農曆新年前夕，感受到愛與關懷。至 2021 年止，共服務 1,484 人次。

2019 年起，葡萄王生技結合中元普度拜拜用品，推出「幸福公益箱」，已持續第 3 年透過華山基金會進行鄰里獨居長輩關懷，並且以平鎮、中壢廠區為中心點，於金陵路、龍岡區提供獨居長輩餐食扶助，免於挨餓。至 2021 年止，共服務 90 人次。



其餘葡萄王生技於 2021 年與不同單位合作進之長者照護專案如下：

台灣高齡化政策暨產業發展協會

透過自傳書工作坊讓高齡者得以將生命的精采記錄下來，培訓華岡藝術學校學生擔任自傳書陪寫員，促進與狀世代間的對話及互動，於 2021 年舉辦 6 場自傳書工作坊、6 場自傳書分享會，及成果展 1 場。

銀在健康計畫

2021 年，葡萄王生技與財團法人雙福社會福利慈善事業基金會合作，藉由健身房訓練，讓社區內需要健康計畫的體衰 / 失智長輩，得以預防及延緩失能失智，同時讓長輩與青年教練 3：1 的互動，達到深入交流健康、營養相關資訊，有效預防失能及延緩失智。

